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Kleine Anfrage der Abgeordneten Frank Spieth, Klaus 'Ernst Dr. Martina Bunge,
weiterer Abgeordneten und der Fraktion DIE LINKE. betreffend »Hausarztmodell -
Hausarztzentrierte Versorgung®, BT-Drs. 16/7576

Sehr géehrter Herr Prasident,
namens der Bundesregierung beantworte ich die 0. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragesteller:

Mit dem GKV-Modernisierungsgesetz, das 2004 in Kraft trat, wollte die Bundesregierung Hausarzimo-
.delle (hausarztzentrierte Versorgung nach § 73b SGB V) stérken. Fir die Kassen bestand Gber lange
Zeit keine Pflicht, Hausarztmodelle aufzulegen.

Mit dem GKV- Wettbewerbsstérkungsgesetz wurde zum 01.04.2007 jede Krankenkasse dazu ver-
pflichtet, ihren Versicherten hausarztzentrierte Versorgung anzubieten. Far Versmherte ist die Teil-
nahme freiwiliig.

Nimmt ein Patient an dieser Versorgungsform teil, dann erklart er gegentber seiner Kasse verbindiich,
einen Facharzt immer nur auf Uberweisung seines Hausarztes aufzusuchen. Die Wahl des Hausarz-
tes ist fiir ein Jahr bindend und der Patient kann innerhalb dieser Zeit seinen Hausarzt nur mit einem
wichtigen Grund wechseln.

Dafir kann die Kasse dem Versicherten Zuzahlungen (etwa die Praxisgebiihr) erlassen. Auch Bei-
fragsermagigungen sind méglich. Dies wird in der Satzung der Krankenkasse geregelt.

Diese Vorteile gegenuber Patienten mit volistandig freier Arztwahl werden moglich, da die hausarzt-
zentrierte Versorgung als effizienter und preisglinstiger gilt. Der Hausarzt soll als Lotse den Patienten
durch das komplexe Gesundheitswesen leiten und ggf. die weitere Behandlung veraniassen.

Die Arzte, die an Hausarztmodellen teilnehmen, schliefen mit den Krankenkassen einzeln oder in
Gemeinschaft mit anderen Arzten Vertrage. Die Vergitungen der Arzte unterliegen in der hausarzt-
zentrierten Versorgung nicht den Einschréinkungen des Budgets. Dies stellt einen Anreiz fur Arzte zur
Teilnahme an diesen Modellen dar. Gleiches gilt fir Medizinische Versorgungszentren.
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Die hausarzizentrierte Yersorgung nach §73b SGB V ist abzugrenzen von der integrierten Versorgung
nach § 140 SGB V.

Vorbemerkung der Bundesregierung:

Mit dem zum 1. April 2007 in Kraft getretenen GKV-Wettbewerbsstarkungsgesetz (GKV-
WSG) wurde die mit dem GKV-Modernisierungsgesetz im Jahre 2004 eingefiigte Vorschrift
Uber eine hausarztzentrierte Versorgung neu gefasst.

Mit der Neufassung wurden die Krankenkassen insbesondere ausdriicklich verpflichtet, ihren
Versicherten eine hausarztzentrierte Versorgung anzubieten. Zur flichendeckenden Sicher-
stellung dieses Angebots haben die Krankenkassen allein oder in Kooperation mit anderen
Krankenkasseh Vertrage mit den in § 73b Abs. 4 Satz 2 aufgefiihrten Leistungserbringern zu
schlief3en.

Mit der Neufassung der Vorschrift wurden zudem die inhaltlichen Mindestanforderungen an
die hausarztzentrierte Versorgung gesetzlich ausgestaltet. Zu diesen Mindestanforderungen
zahlen insbesondere die Verbesserung der Pharmakotherapie, der Einsatz von wissen-
schaftlich begrindeten und zugleich praxiserprobten hausérztlichen Leitlinien, die Konzentra-
tion der &rztlichen Fortbildung auf hausarzttypische Probleme sowie die Verbesserung der
Prozessqualitit durch Einflihrung eines hausarztspezifischen einrichtungsinternen Quali-
tatsmanagements.

Die Teilnahme an einer hausarztzentrierten Versorgung ist sowohl flir den Versicherten als

auch fur den'Leistungserbringer freiwillig. Hinsichtlich der Vergitung der Leistungserbringer
gilt, dass diese vertraglich zu vereinbaren ist. Die Gesamtvergijtungen sind entsprechend zu
bereinigen. Zu bereinigen ist dabei allerdings nur der Betrag, den die Erfillung des hausarzt-
lichen Versorgungsaufirages bezogen auf den vertraglich versorgten Versicherten im Rah-
men der vertragsérztlichen Versorgung gekostet hitte. '

Gleichzeitig wurde in § 53 Abs. 3 SGB V geregelt, dass Krankenkassen Versicherten, die an
besonderen Versorgungsformen wie der hausarztzentrierten Versorgung teilnehmen, beson-
dere Wabhltarife anzubieten haben. Diese kdnnen Verglinstigungen fiir die Versicherten, wie

etwa sinen teilwejse oder vollstandige Befreiung von Zuzahlungen vorsehen.
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Frage Nr. 1:

Will die Bundesregierung, dass alle gesetzlich Versicherten, gleich welcher Krankenkasse und unab-
hangig davon, wo in Deutschiand sie wohnen, an der hausarzizentrierten Versorgung teilnehmen kén-
nen?

Antwort:

Die Bundesregierung hat sich mit der im Rahmen des GKV-WSG erfolgten Neufassung des
§ 73b SGB V dafir entschieden, alle gesetzlichen Krankenkassen dazu zu verpflichten, ihren
Versicherten unabhangig davon, wo sie in Deutschiand wohnen, eine hausarztzentrierte
Versorgung anzubieten (vgl. § 73b Abs. 1 SGB V).'

Frage Nr. 2:

Wie viele Versicherte nehmen in den einzeinen Bereichen der Kassendrzilichen Vereinigungen (KvVen)
an der hausarztzentrierten Versorgung teil?

Frage Nr. 3:

Wie viele Hausarzte nehmen — in relativen und absoluten Zahlen — in den einzelnen KV-Bereichen an
der hausarztzentrierten Versorgung teil?

Frage Nr. 4. 7
Welche Krankenkassen haben im Bereich welcher KVen mit Hausarzten Vertrage abgeschlossen?

Frage Nr. 5:
Welche Krankenkassen haben in welchen KV-Bereichen {noch) keine Vertrage abgeschlossen?

Frage Nr. 6:

Wie viele Versicherte haben — chne die Krankenkasse zu wechseln — die Méglichkeit, an Hausarzt-
modellen teilzunehmen und wie viele nicht?

Frage Nr. 7:

Welche Verglnstigungen flr die Versicherien wurden von welcher Kasse in welchem KV-Bezirk ver-
einbart?

Antwort:

Die Fragen 2 bis 7 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die anliegende Tabelle, die auf den uns vorliegenden Daten beruht, gibt Auskunft dartber, in
welchen Landern welche Krankenkasse mit welchem Vertragspartner fiir welchen KV-Bezirk
Vertrage geschlossen hat. Ebenfalls angegeben ist die Anzahl der Mitglieder der vertrags-
schlieRenden Krankenkasse sowie die Zahl der teilnehmenden Versicherten. Uber weiterge-
hende Daten verfiigt die Bundesregierung nicht. So liegen z. B. keine Informationen dariiber
vor, wie viele Krankenkassen bereits entsprechende Wahltarife nach § 53 Abs. 3 SGB V an-

bieten.
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Zu beriicksichtigen ist im Ubrigen auch, dass es sich bei der hausarzizentrierten Versorgung
wie auch bei den Wahltarifen um Bereiche handelt, die derzeit noch sehr stark im Aufbau be-
findlich sind. Dies hat zur Folge, dass sich die Datenlage noch sehr hdufig andert.

Frage Nr. 8:

Welche Anreize werden fir Hausarzte gesetzt, um sie zur Teilnahme an der hausarztzentrierten Ver-
sorgung zu bewegen?

Antwort:
Die konkreten Anreize, mit denen Hausérzte dazu bewegt werden sollen, an der hausarzt-
zentrierten Versorgung teilzunehmen, kénnen im Einzelfall recht unterschiedlich sein und

sind Verhandlungssache. Unbestritten durfte die Vergltung ein wesentlicher Anreiz sein.

Frage Nr. 9 :

Ist die Bundesregierung mit den Ergebnissen ihrer Gesetzgebung in Bezug auf die Verklrzung der
Wartezeiten zufrieden?

Frage Nr. 10:

Ist die Bundesregierung mit den Ergebnissen ihrer Gesetzgebung in Bezug auf dle Verbesserung der
Koordination zum Facharzt zufrieden?

Frage Nr. 11:

Ist die Bundesregierung mit den Ergebnissen ihrer Gesetzgebung in Bezug auf die Vermeidung von
Doppeluntersuchungen zufrieden?

Antwort: _

Die Fragen 9 bis 11 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
Die Bundesregierung hat mit dem am 1. Januar dieses Jahres in Kraft getretenen Vertrags-
arztrechtsénderungsgesetz (VAndG) und dem am 1. April dieses Jahres in Kraft getretenen
GKV-Wetthewerbsstarkungsgesetz (GKV-WSG) eine Vielzahl ergénzender MaRnahmen
vorgesehen, die der Verkirzung der Wartezeiten, der verbesserten Koordination zwischen
Haus- und Facharzten sowie der Vermeidung von Doppeluntersuchungen dienen. Ein Teil

dieser MalRnahmen hat bereits kurzfristig zu einer Verbesserung der Versorgung gefihrt.

Frage Nr. 12

Wiare eine wissenschaftlich fundierte Evaluation der hausarztzentrierten Versorgung sinnvoll, um mehr
Uber die Auswirkungen der Gesetzgebung auf die Versorgung der Patienten zu erfahren und beab-
sichtigt die Bundesregierung eine solche Evaluation durchfihren zu lassen? Falls nein, auf welchen
Grundlagen beurteilt die Bundesregierung Erfolg und Misserfolg ihrer Gesetzgebung?
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Antwort:

Der Gesetzgeber hat mit dem GKV-WSG in § 53 Abs. 9 Satz 1 SGB V. ausdrlcklich be-
stimmt, dass die Auiwendungen fur jeden Wabhltarif — und damit auch den sogenannten
Hausarzttarif — aus Einnahmen, Einsparungen und Effizienzsteigerungen, die durch diese
MaBnahmen erzielt werden, finanziert werden mussen. Dies bedeutet, dass die Krankenkas-
sen die Ergebnisse der von ihnen geschlossenen Vertrage sehr genau prifen missen, zu-
mal sie nach § 563 Abs. 9 Satz 2 SGB V regelméfig, mindestens alle drei Jahre, Gber die ent-
sprechenden Einsparungen gegeniiber der zustéandigen Aufsichtsbehérde Rechenschaft ab-
zulegen haben. Da mit jedem Angebét einer hausarzizentrierten Versorgung ein entspre-
chender Wahltarif einherzugehen hat und davon auszugehen ist, dass die ganz Uberwiegen-

de Mehrheit der Teilnehmer an einer hausarztzentrierten Versorgung sich auch fir einen

Wabhltarif entscheiden wird, ist eine ﬂéichendéckende Evaluation gesichert.

Mit freundlichen Grif3en

N
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